

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año 8 00
Número atrasado 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERIA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo).

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII).

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

CONGRESO EUCARÍSTICO.

Tomamos del número 13 del *Boletín Oficial Eclesiástico* la siguiente Circular número 21.

“Con fecha 6 del actual hemos recibido del Excmo. é Ilmo Sr. Arzobispo de Valencia la siguiente interesante carta que con mucho gusto publicamos íntegra en este *Boletín*, para que llegue á noticia del Clero y fieles de esta Diócesis. Dice así:

“Arzobispo de Valencia.—*Excelentísimo é Ilmo. Sr. D. Fr. Francisco Sáenz* Mi venerado y carísimo amigo: En los *Boletines Eclesiásticos* y en la prensa periódica se ha dado cuenta del *Congreso Eucarístico* que ha de celebrarse en esta ciudad en octubre próximo, y también se han publicado el programa de materias que han de tratarse y el reglamento que ha de observarse, para la mayor claridad y orden en la organización de dicha obra.

En todo lo concerniente á la misma se ha procedido de acuerdo con el Centro Eucarístico de Madrid, y merced á la bondad y laudable celo de nuestro Venerable Hermano de aquella Diócesis, se ha constituido en su mismo Palacio una oficina para recibir subscripciones de socios, admitir trabajos, responder á consultas y aumentar la propaganda y la publicidad.

En esta ciudad valentina se ha formado, bajo mi presidencia, una Junta de caballeros que responde á los mismos fines, y una sección de ellas está además encargada de estudiar detalles de carácter local para la mayor brillantez de los actos del Congreso, y de atender á todos los que asistan á él, en los informes y servicios relacionados con el laudable objeto que determinó su venida á esta población.

Como en mi humilde sentir, la mencionada Obra Eucarística no sólo ha de redundar en mayor gloria de Dios y en aumento de nuestra Santa Fé, sino que además ha de presentar ocasión muy oportuna para proclamar públicamente la Soberanía social de Jesucristo en nuestra Patria, y la necesidad de que su espíritu, su amor y sus divinas enseñanzas sean el principio informante de nuestra legislación y de nuestras costumbres, me permito rogar encarecidamente su auxilio y valiosa cooperación para fin tan grandioso, esperando se digne recomendar, del modo que crea más conveniente al Clero y fieles de esa su predilecta Diócesis, que tomen parte en el susodicho Congreso, y que designe también persona de su confianza que se encargue de recibir inscripciones de socios, y de ponerse en relación con el Centro Eucarístico de Madrid, ó con la Junta de esta ciudad de Valencia, á fin de que, de la unidad de acción resulten mayores bienes en favor de la piedad cristiana y de la misma sociedad civil.

Con este motivo tengo el honor de reiterar á V. E. I. el testimonio de amistad y distinguida consideración con que queda siempre de V. E. I. su afectísimo y atento servidor y Hermano, † EL ARZOBISPO DE VALENCIA.—Valencia 1.º de Julio de 1893.”

En su virtud y abundando Nos en iguales sentimientos, hemos venido en designar en esta capital para que reciba inscripciones de socios á nuestro Provisor y Vicario general, Dr. D. Gregorio de Vera y Romo, Canónigo Doctoral de esta Santa Iglesia, quien se pondrá en relación con la Junta establecida en Valencia, y al que deberán acudir todos los que deseen inscribirse socios del precitado Congreso Eucarístico.

La notoria piedad de nuestros amados Cooperadores en el Ministerio, su ardiente celo por todo lo que contribuir puede á la mayor gloria de Dios y bien de las almas que les están encomendadas y su acendrado amor al Divino Jesús Sacramentado, Nos eximen de dar ulteriores instrucciones

acerca de una obra tan laudable y santa como lo es la de desagrar á nuestro adorable Redentor Jesucristo de las ofensas que todos los días recibe en el más grande y auguste de los Sacramentos, en el Sacramento de su Amor; la Eucaristía.

Ellos conocen también perfectamente las apremiantes necesidades de la Iglesia y de la sociedad en una época, como la presente, de tibieza general en la piedad cristiana y de fría indiferencia para todo lo que no es el goce de los sentidos, y se apresurarán desde luego á propagar obra tan excelente en sus respectivas Parroquias excitando á los fieles con oportunas explicaciones á adherirse á este grandioso homenaje que la nación española va á tributar á Jesucristo, Rey de los Reyes y Señor de los que dominan, oculto en el Santísimo Sacramento del Altar.

Nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII, no sólo ha aprobado la obra, si que también ha manifestado sus deseos de que sean muchos los que en ella tomen parte, y para mejor conseguir su objeto ha concedido indulgencia plenaria á todos los que con las debidas condiciones asistan á la fiesta religiosa que se celebre durante el Congreso.

Respondamos, pues, al llamamiento del Vicario de Jesucristo en la tierra y coadyuemos todos en la medida de nuestras fuerzas á ese solemne desagrar que va á ofrecerse á Jesús Sacramentado.

Así lo espera de nosotros el mismo Dios, que no puede menos de mirar por el honor de Jesucristo, su único hijo, en quien tiene todas sus complacencias, al contemplarlo tan singularmente humillado, por un incomprensible exceso de amor á sus redimidos en el Sacramento del Altar, trono de sus más soberanas humillaciones y donde, aunque parezca increíble, en vez de recibir de los hombres las más rendidas adoraciones, es donde mayores ultrajes recibe de su ingratitud y desvío, porque es, á no dudarlo, donde más elocuente condena con su vida Sacramental la vida del hombre sensual, que olvidado de Dios, de su propia alma y de la eternidad que la espera al otro lado del sepulcro, corre presuroso en pos de los placeres y goces materiales, hasta sumirse en el fondo del sensualismo, que le despoja de toda su dignidad y nobleza, le separa y aleja de todo lo que es grande, noble, sobrenatural y divino, y por fin lo precipita en el ateísmo, producto siempre de la corrupción del corazón. Viceversa, mortificando el hombre los sentidos, subordinando la materia al espíritu, las pasiones á la razón y esta á Dios su Criador, mediante la total sumisión de su inteligencia á la fé, de su voluntad á la ley y de su corazón al amor, según las sublimes enseñanzas del Evangelio; conserva su dignidad, conoce que se debe todo á Dios, que depende todo de Dios, que lo ha criado y redimido, y en el que solo puede hallar la felicidad que busca y no encuentra en este mundo; desprecia los mentidos goces materiales, caducos y perecederos, como todo lo que es de la tierra, donde todo pasa y muere, y solamente encuentra gozo, placer, paz y contento en el Dios oculto, en nuestros altares, Jesús Sacramentado, hijo de Dios y verdadero Dios con el padre, fuente de la vida y la vida misma, al que se une por la caridad y participando de la vida divina, que se le comunica por los méritos del mismo Jesucristo, y es la vida misma que vive Dios, que es la verdadera vida de nuestro espíritu, se levanta y eleva sobre sí mismo hasta llegar á la alta dignidad de llamarse y ser hijo adoptivo de Dios, y heredero de su reino, reino de placeres inefables que jamás tendrá fin, y al que solo puede aspirar el hombre por medio de Jesucristo, que es el verdadero y único camino que conduce allá: es decir, que para reinar un día con Jesucristo en el cielo, es preciso

que ahora en la tierra reine Jesucristo en nosotros por la fé, la esperanza y la caridad. Pero no basta que Jesucristo reine en el individuo; debe reinar también en la familia y en la sociedad, porque se lo ha prometido así su eterno padre; pues bien: á restablecer, propagar y extender en nuestra patria ese reinado universal de Jesucristo es á lo que tiende el Congreso Eucarístico que os anunciamos; no puede ser mayor su importancia.

† EL OBISPO.

Badajoz á 13 de Julio de 1893.”

AL GLORIOSO APOSTOL SANTIAGO PATRÓN DE ESPAÑA.

Lux tua in Ecclesia sanctorum.

Las densas tinieblas del error, la adoración de los ídolos, la aberración más lamentable sufrían los moradores de España momentos antes de brillar la luz en medio de la más espantosa oscuridad. *Lux in tenebris lucet.*

El mundo hasta el nacimiento del Hijo de Dios era todo pagano.

España por lo tanto lo era también. El aire, los astros, la tierra, el agua y el fuego; las flores, las cosechas, la guerra y las ciencias; las virtudes, los vicios, las ideas abstractas y las enfermedades, hasta el infierno, todo era representado por una deidad.

Vése, pues, aquí el politeísmo, locura de los pueblos, bajo los misterios de Samotracia, de Eleudis, Cibele, Heriophanta, Baco, Ceres y Mithra.

No había pueblo que no tuviera un dios á quien adorar y sacrificar.

La filosofía por otra parte, así, como avergonzándose la razón de tamaños delirios, quiso alzarse sobre el sentimiento del corazón hasta enseñar la independencia de tan poderosa facultad, estableciendo sobre los altares el racionalismo puro, mediante una ceremonia de ritualidad, la iniciación.

¿Arrancará de esta fecha y de esta práctica el ritual masónico?

Grande y conveniente por demás nos parece; los medios, los motivos y el fin no pueden tener más semejanza.

Conste este dato de la Historia antigua. Por aquí podrá hacerse cargo mi muy benévolo lector, á qué altura de fanatismo, en su acepción propia, se encontraba España á la venida del Hijo del Trueno, llamado de este modo figuradamente Santiago el Mayor, á quien cupo obtener dos hermosas palmas, una la de cristianizar y la otra la de regar el suelo con su preciosa sangre, mártir de su fé en el Hombre-Dios, á cuya gloria consagró todas sus energías, no diré su ciencia y talento, porque este Apóstol como todos sus compañeros, ó colegas en términos á la moderna, ninguno de los llamados por Jesús á predicar la doctrina de su Padre tenía más ilustración y conocimientos que los de su oficio ó profesión de humildes pescadores.

Aquí lo admirable, lo prodigioso de la empresa de la conversión de los gentiles.

Para arrancar hasta su última raíz en España la creencia en los falsos dioses, viendo, á pesar de su firmeza secular, caer por tierra los templos de Castor, Hércules, Polux y otras famosas divinidades, dejar en el olvido creencias y tradiciones comunicadas prácticamente de padres á hijos, cuya fuerza podemos apreciar por el dicho de San Pablo, cuando con tantas veras y singular constancia y ferviente entusiasmo se declaraba en defensa de sus tradiciones y de sus leyes, brillar de día en día los vivísimos resplandores de la nueva religión, levantar acá y acullá los altares del Dios vivo, del Dios ignoto en expresión del Doctor de las Gentes, antes

rabioso perseguidor de Cristo, cambiar tan por completo las costumbres que daban al cuerpo y á los sentidos, hasta el delirio, todos los gustos y satisfacciones de la vida material en su más lata expresión, entregarse á la muerte sin ninguna resistencia, antes bien llenos de dulce alegría ricos y pobres, jóvenes, niños y ancianos, que ayer incensaban á los dioses de mil y mil generaciones protectores, misericordiosos y justos para con ellos, volverles la espalda hasta el desprecio para gustar en cambio del dolor y de la mortificación hasta abandonarlo todo por unos bienes reservados en la vida futura, transformar así á España pagana un solo hombre, bien que *hijo del trueno* y de una firmeza á toda prueba, pero mucho mayor la resistencia que había de vencer sus trabajos, obra es esta no de los hombres, sino de Dios.

Así se abrió paso el civilizador de España cristianizándola al Apostol Santiago.

Quisiera de buena gana que plumas mejor cortadas que la mía, tosca sin comparación, é inteligencias de celestial claridad trazaran el cuadro anterior, dándole el tono, energía y expresión que reclama para que, los hombres débiles en la fé se reanimaran, los caídos se levantaran, los sistemáticos se hicieran serios y graves en religión, los pusilánimes se fortalecieran, los cobardes tomaran bríos, los cansados aliento y los incrédulos fé racional porque el asunto es para examinarlo en sus causas, circunstancias y efectos, para dar lugar al más profundo convencimiento de la verdad del cristianismo, abrazando la razón y la voluntad sus hermosos é importantes dogmas.

No sé, por qué la fé tenga tanto perseguidor, y se declaren abiertamente enemigos de la Iglesia, siendo como es, divina en su origen, santa en sus funciones y en su vida, constante en su credo, perfecta en su organización, sin más auxilio y apoyo que el del cielo, á diferencia de las demás sectas ó mal llamadas religiones que mediante la fuerza y los goces es como se sostienen.

Gloria, pues, al Apostol de España su Patrono, alabemos sus trabajos y reconocamos sus beneficios haciéndonos herederos del cielo.

I. J. P.

PROGRESO.

Una de las notas características del ser humano, nota que se refleja en todas sus obras, es la perfectibilidad ó sea la capacidad de progreso en un ser no perfecto, porque esta capacidad no puede darse jamás en un ser absolutamente perfecto, ni en los seres, que se gobiernan y rigen por leyes necesarias é inflexibles. Razón es esta por la que Dios, como que posee la plenitud de las perfecciones todas, no puede tender á mayor progreso, pues supondría la adquisición ó desarrollo de alguna perfección que no tuviera.

Progreso, pues, es un concepto que encierra limitación, toda vez que el ser perfectible no es perfecto ó acabado en su esencial modo de ser. El hombre salió perfecto de las manos del Creador, digan cuanto quieran en contra de esta verdad los ardientes partidarios de ridículas teorías, sin fundamento científico; si hoy no lo es, la causa de esta mísera transformación para ningún cristiano aparece oculta, pues todos conocen la caída y castigo del primer prevaricador de nuestra raza, consignados en nuestros libros sagrados y demostrados en nosotros por la dura lucha que incesantemente nos mortifica entre el espíritu que busca los altos bienes, á que por su origen es llamado y la materia, que tiende á las miserias y al lodo, de que fué formado.

Siendo el hombre perfectible y no per-

fecto, obligado está á procurar el mejoramiento y progreso de todas sus facultades, para más y más acercarse al ideal de su destino y al cumplimiento exacto del fin que por Dios le está asignado, como individuo y ser social. El progreso humano consistirá en el armónico y constante desarrollo de sus facultades y pues que en el fin del hombre no cabe elección ni mejora por ser obligatorio, el progreso se ha de dar en los medios, que á su alcance tiene para la consecución de ese mismo fin.

El progreso, por lo tanto, es avanzar por el camino de la civilización hacia Dios. No van por esa senda quienes juzgan que debe rechazarse lo antiguo por antiguo y abrazarse á lo moderno sólo por ser moderno.

Tal manera de proceder es contraria á la razón, que ordena buscar y seguir lo bueno sin atender á épocas, porque el bien no envejece; y detestar y huir lo malo sin distinción de tiempos y lugares. Este es el sano y verdadero criterio para juzgar de nuestros adelantos y progreso real y no ficticio. Y como quiera que todo progreso debe acercarnos más y más á nuestro último fin, que es solo Dios, de aquí se desprende que la civilización sin Dios es árbol maldito, cuyos funestos frutos bien se dejan sentir en donde quiera que ha fijado su planta y desarrollado sus principios destructores y nunca reparadores.

Para que ese nuestro progreso sea sólido y fecundo se hace preciso que no sea parcial, es decir, perfeccionándose nuestras físicas y fisiológicas facultades en perjuicio de las intelectuales y morales ó viceversa; por eso dije que había de ser armónico, cumpliendo el ser humano dentro de la sociedad todos los fines particulares de su naturaleza, para conseguir el fin último y preestablecido individual y socialmente. Siempre que exista un desequilibrio entre el desarrollo de sus distintas facultades, se traducirá por un malestar, como de cosa que está fuera de su lugar y centro. Sean el hombre y la sociedad activos y constantes en sus empresas materiales, pero sean á la par virtuosos é instruidos; de otro modo el progreso se hace imposible, por desordenado.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

COSAS DE OGAÑO.

Diz que política es,—"El arte de gobernar los pueblos"; y en realidad de verdad eso debiera ser.

Pero, "del dicho al hecho hay mucho trecho."

Si yo, por males de mis pecados hubiese de definirla lo haría de la manera siguiente:

El arte de hacer su negocio ó de perder su capital en tonto.

Porque de todo hay en la *viña pública*.

Para unos, racimos, y para otros, raspajos.

Eso está en no entenderlo.

Hay quien verdaderamente es político y, como el aceite, permanece siempre encima de los vaivenes á que los partidos *tumantes*, digo turnantes, llevan la cosa pública.

Allá en los tiempos de los moderados, pescaron una credencial y tan políticos han sido, que han servido el empleo y por ende á la patria, haciéndose *progresistas* y luego *septembrinos*, después *amadeístas* quemaron incienso ante los altares, de la república y finalmente doblaron la rodilla y juraron defender la monarquía actual.

Y si viniera D. Carlos, les veríamos rezando los trisagios y visitando iglesias.

Para esos la política es el estómago.

Todo eso de *ideas* es música celestial.

Y ellos están por lo terrenal.

La *consecuencia política* es la virtud de los tontos.

"De sabios es mudar de opinión."

Y la opinión aquí, es el *presupuesto*.

¿Cuánta filosofía encierra esa palabreja!

Pre-supuesto, esto es, que de antemano se supone los que han de comer del Estado.

Los adictos al partido imperante.

El cual cuenta sus partidarios por las credenciales que reparte ó promete.

Resumen: cuestión de estómagos llenos ó que esperan llenarse.

Suprimanse los empleos y la política habría desaparecido.

Esa guerra de las oposiciones, revestida del hermoso ropaje de la prosperidad de la patria es solo cuestión *estomacal*.

La envidia con que el famélico vé á su vecino que come á dos carrillos.

Y la prueba es, que á muchos en cuanto les dan algo que comer ya han cerrado la boca.

Naturalmente, es expuesto hablar cuando se masca, y sobre todo cuando se hace á boca llena.

Decíamos, que hay políticos en tonto.

Este género ya abunda poco.

Porque tiene poca gracia gastarse lo suyo, y no aprovecharse de lo ajeno, que es el fin de la política.

Pagando menos impuestos de los legales.

Haciendo chanchullos.

Vendiendo empleos.

Recibiendo *gratificaciones*.

Y....

basta musa mía

cómo apurar tan larga letanía?

Hay también, políticos *independientes*.

Esos son como el agua blanca.

O como la espada de Bernardo.

Pues ni sacan nada para sí, ni consiguen nada para el bien público.

Políticos *platónicos* que viven perpetuamente en el limbo, esperando el santo advenimiento de su programa.

Se me ocurre un nombre, que no quiero decir, al tratar de esos políticos.

Hay finalmente políticos *per se* y *per accidens* como decían los escolásticos.

Los primeros tienen fé en los principios del partido en que militan, mientras los otros no están allí nada más que... por comer.

El lazo de unión de esos tales con el partido es el estómago.

Si no lo tuvieran no serían políticos.

¡Pero es tan grato el turrón!

A pesar de que todos estamos al cabo de la calle de lo que es la política, que hoy lo invade todo, ¡hasta el hogar doméstico!

A las suegras se las llama *mamás políticas*.

No he leído frase más propia.

¡Como que la política es la *suegra* del país!

Ego.

CONSTE.

Bueno es que hagamos constar en nuestras columnas las confesiones que hagan los señores liberales, cuando estas se refieren á puntos en que tanto y tanto se ha mentido por los mismos liberales.

¡Cuántas veces hemos oído hablar mal del ayer en lo que á enseñanza se refiere! y ahora, en pleno Senado y nada menos que el Sr. Moret, liberal de siempre, y demócrata convencido, como él se confiesa, hablando de nuestras antiguas Universidades lo que sigue:

"Salamanca, Alcalá, esas escuelas locales de diferentes puntos, las asociaciones de primera enseñanza para los niños, las fundaciones religiosas, todo eso, ¿quién lo ha traído, qué Estado lo formó, si el Estado apenas vivía, si era embrionario? Las Universidades nacieron allí en los claustros de las catedrales ó en la sombría celda de los monjes que se dedicaban á la conservación de recuerdos de las antigüedades. La enseñanza y la ciencia vivían entonces al amparo de la Iglesia, que era la única potestad y fuerza de aquella sociedad; y agradecida la humanidad fué dando lo que tenía, porque la sociedad no tiene más que riquezas materiales en fundaciones, edificios, catedrales, libros y bibliotecas, que es, en fin, la materia que se va por todas partes cristalizando y solidificando para servir de marco al espíritu, sin que podamos hacer más que contemplar sus magníficos destellos en la época actual.

¡Compárense esos poderosos centros de enseñanza, Universidades, claustros, etc., que no hay en el mundo moderno, y dieron tanto brillo y tuvieron tan singular gloria con las enseñanzas modernas. Allá donde se presentaba un problema que en estos días nos parece de los más altos, de la educación de la mujer en las cátedras, no de la mujer que aprende, sino la que enseña, allí la marquesa de Moya y las hijas de Tendilla la resolvieron en la Universidad de Alcalá; en ella brillaron también aquellos maestros de la Filosofía, del Derecho, los primeros en el mundo, sobre todo los más grandes naturalistas, los teólogos que penetraron los más arduos problemas del derecho internacional.

"Esta fué la obra magnífica del siglo XVI, allá cuando el sol que había iluminado la cuna de los Reyes Católicos se iba á esconder en esa América que ahora saludamos con júbilo, y nos devuelve con cariño el descubrimiento que de ella hicimos del centro de los mares.

"De aquella grandeza queda poco; es preciso hacerlo constar."

De aquella grandeza queda poco, dice el Sr. Moret, y sigue hablando de lo que hoy hace el Estado y de algo que le repugna hasta el calificar "ese mercantilismo dentro de las Universidades", y el cual que "toma las formas que revisten todas las maldades"; pero que conviniendo que se sepa el *ayer* y el *hoy* por un amante del *hoy* y enemigo del *ayer* hemos de publicar lo dicho por el Sr. Moret acerca del *hoy* para que se compare con el *ayer* según acabamos de ver ha dicho el mismo Sr. Moret.

En el próximo número, Dios mediante, lo haremos.

Ahora bien; en este vamos á hablar de la solución á lo que nos ocupa: mejor, va á hablar el Sr. Moret, que nosotros aquí no tocamos pito alguno.

¿Dónde está la solución?
Dijo el Sr. Moret:

"La solución, pues, no está más que en la libertad, pero libertad que no es la de ceder, la de irse, la de retirarse á un lado y quitarse del medio, para que otros ocupen aquel lugar, sino libertad, en último término, de organizar la instrucción y nuestra manera de ser, con sus raíces, con sus iniciativas, con sus fuerzas propias.

"Para convenceros de eso, yo os citaría un ejemplo. ¿Quién tiene el derecho de dirigir la conciencia, ni siquiera el desarrollo del cuerpo de un niño? Pero en cambio, hay el deber de alimentarle, sostenerle, enseñarle, después de darle sus padres aquello que creen mejor hasta que adquieren la fuerza necesaria para dirigirse por sí propio y poder llegar á ser enérgico y vigoroso.

"Nosotros tuvimos ese ser formado; la historia lo mató; la revolución intentó resucitarlo; vive entre las mallas de la administración sin tener fuerza; pero los elementos que le dan vida, son siempre los mismos. Las reformas de la enseñanza tienen que devolver á la Universidad, y detrás de ella al Instituto, y detrás de ambos á la escuela, las fuerzas que perdieron; y si hay alguien que, al pensar que soy yo quien lo digo, un demócrata convencido y tan radical como yo, dijera que la Iglesia iba á adquirir sobre las instituciones docentes una fuerza que hoy no tiene, contestaría que si la ha de adquirir por derecho propio, nadie puede negárselo, y que si, como en otros tiempos, dirige la vida de la sociedad y la lleva á través de las terribles tempestades de la Edad Media, adquirirá perfectamente el derecho á dirigir las conciencias; y si hay alguien que, en nombre de ciertas ideas, venga á pedir grandes reformas, yo contestaré, y esa es mi convicción profunda, que cuando no hay una moral bien fundada, no hay ciencia ni vida posible: sólo hay ciudadanos incapaces de cumplir lo que no saben sentir."

Así háse expresado el Sr. Moret, ministro del ministerio liberal fusionista de notables, y, por tanto, cuerdateamente pensando, no habrá quien crea que habló *sujestionado* por el espíritu clerical.

No olvidemos las preciosas confesiones que se hacen á favor de la Iglesia.

¡Cómo se impone la verdad!

Pasavolantes.

Tiene muy buenas *cositas* el gobierno de *notables*.
No pueden negar los... *nenes* que son buenos liberales.

Porque turba liberalesca ha silbado al Sr. Obispo de Teruel, como ya saben los lectores, lejos de castigar el desmán, se les *ocurre*...

Pues suprimir la diócesis.

Es muy salado el remedio, remedio que es liberal, y con esto bien sabemos á lo que se tira á dar.

Si todo lo que es objeto de silba y de alboroto el remedio es suprimirlo,

Díganenos por favor dó debe estar *la sistema*... Pero no se nos dirá que los *libres* tienen *flema*.

A fé que no ha habido silbas y... *etcétera* á las cosas y personas liberales.

Y no se suprimen.

Son raros en discurrir los señores liberales, sueltan dos mil desatinos y las *cóces* dan á pares.

No tienen ellos la culpa que la tenemos nosotros por aguantar con paciencia el... *dominio* de estos *mozos*...

Se empeña *El Globo*, contestando á *El Siglo Futuro* en que debemos mucho y bueno al liberalismo.

Y si *El Globo* tal se empeña habrá que dejarle en paz, porque como se le apure nos soltará á Castelar y este cojerá la historia y lo que quiera dirá.

Dice *El Globo*:

"La dependencia industrial la habrá visto el colega por el número de fábricas y de minas que ahora se explotan y antes no se explotaban."

En verdad no se explotaban por empresas extranjeras, y se ganaban los cuartos la gente de nuestra tierra.

Por lo que dice á las fábricas *El Globo* debe saber que tampoco da en el clavo como *El Siglo* le hace ver.

Y dice *El Siglo Futuro*:

"También habla *El Globo* del desarrollo del comercio.

Y también en esto desbarra como en todo lo demás.

Porque precisamente una de las causas de la subida de los cambios consiste en que el valor de lo que exportamos es mucho menor que el valor de lo que importamos.

Y naturalmente.

Tenemos que pagar más al extranjero por sus mercaderías que lo que este paga por las nuestras.

Y de aquí la desaparición del oro de que días atrás hablábamos y acerca de la que nada nos ha contestado *El Globo*, porque, en realidad, nada tenía que contestarnos.

Acaso no quiera *El Globo* descender á discutir, que es majadera salida á que sue en acudir los que no tienen razones con las que contradecir los hechos que se les exponen... ¡Oh recurso infeliz!

En otros varios puntos se ocupa *El Globo*, pero en todos lo jace al uso *tonto*, ó liberal que es perversa tontera.. y basta ya.

¡Qué felicidad!
Estamos, y debemos estar, con razón, impacientes porque venga la república.

Teníamos ciertos temores acerca de si estaríamos mal con la república á lo Salmerón ó á lo Zorrilla, pero se nos fueron esos temores.

¡Y como no! Un periódico tan autorizado en el campo republicano como lo es *El Motín*, nos dá de antemano un cuadro de *pequeñas proporciones*, para que alejemos las prevenciones y confiemos en la república al uso Pí, Salmerón, Zorrilla.

¡Qué cuadro! ¿Quién no se entusiasma ante él?

Nosotros estamos muy entusiasmados y seguramente se entusiasmarán los lectores.

Dice *El Motín*:

"Si viniese la República, como Salmerón y Zorrilla desean, vendríamos, nos agitaríamos, perturbaríamos, nos sublevaríamos, EMPEORARÍA TODO, y los monárquicos se burlarían de nosotros..

"Por este camino estábamos perdidos, porque no hay que engañarnos. El día que venga, la conmoción será terrible..

"El papel bajará la mitad por lo menos; el capital se esconderá; no se recaudará un céntimo por consumos, y muy poco por otros conceptos; no podremos acudir á un empréstito, entre otras razones, porque no habría quien lo embriese; y como las reformas económicas que se hicieran no producirían efecto, la cuestión financiera no se resolvería..

¿Verdad que es buena?

A *El Motín* demos las gracias pues se expresa á maravilla, y con estas confesiones se conoce á la *chiquilla*.

Esta *chiquilla*, y valga esto de nota, aunque no haga falta, decimos que esta *chiquilla* es la del gorro frigio *confeccionado* en la sastrería política de Pí, Salmerón, Zorrilla, sociedad en unión con *des*.

Leemos:

"Hay completo desacuerdo entre el Banco de España y el Ministro de Hacienda, respecto al impuesto sobre lo amortizable.."

¡Qué rareza!

Y decimos que es rareza, porque el señor Gamazo está de acuerdo con...

Naide.

Exceptuando á Cos-Gayón y otros conservadores.

Pues han de saber ustedes que el liberal fusionista admite colaboración de los liberales conservadores.

Y vamos andando, que si ellos hacen lo que quieren el país está temblando.

Y no de frío.

Si no de miedo.

Y miedo justificado.

¿Quién no teme á los liberales con ó sin inteligencia *fusis-conserra*?

¡Cualquiera no los teme!

Es gente muy mala.

Díganlo sus hechos.

El diputado católico Sr. Mella, según leemos, se propone presentar al Congreso una enmienda ó proposición de ley pidiendo se supriman en lo sucesivo las cesantías de los exministros.

Y *El Imparcial* sale con la *salida* de que tal desea el Sr. Mella, porque no tiene esperanza próxima ni remota de que los carlistas sean ministros.

Los liberales todo lo miran bajo el *prisma* de su particular conveniencia.

¡Y juzgan á los demás por *sí mismos*.

¡Desdichados!

Discurriendo como discurre *El Imparcial*, hemos de decir que al periódico liberal no le gusta la proposición ó enmienda del Sr. Mella porque... vamos hoy convie-

ne al bolsillo de sus amigos y mañana quizás al suyo, al de *El Imparcial*.

Y vivan las economías!
Y háganse descuentos al clero!
Pero ¡viva la liberal ganga de ser un poco tiempo ministro y después ser sanguijuela del pobre país!

Nueva prueba de libertad liberal.
Dos soldados franceses han sido condenados a 15 días de arresto.

Y por el enorme delito de haber asistido a una misa llevando el uniforme.

¿Qué tal?
¡Viva la libertad de pensamiento!
¡Vivan las libertades libero-masónicas.
Pero ¡ay del que no dé gusto y piense y obre con arreglo á como quiera la masonería!
¡Oh, liberal libertad, cuán tirana eres!

De *El Imparcial*:
"Otra vez los padres:
"El diputado Sr. Llorens y el senador señor Canga Argüelles tratarán respectivamente en el Congreso y en el Senado, por medio de una pregunta ó interpección, el hecho de seguir representándose *La Bayadera*, obra que dichos señores consideran inmoral y que pone en ridículo á los tribunales de justicia."
"Nuestra enhorabuena á los autores de *La Bayadera*.
"Ningún reclamo de contaduría vale por eso."
"¿Qué por dónde anda el sentido moral?
Pues no anda por la redacción de *El Imparcial*.

Pues si por allí anduviera no diera esa enhorabuena... Pero no anda por allí y por eso tal él *suelta*.

Por derechos de consumos sufre el vino un recargo de 120 por 100.
Suprimamos ese impuesto, **quitemos todo género de trabas** á los productores de vino.

Tal decía el 23 de Agosto de 1891 el Sr. Gamazo.

Verdad es que entonces estaba en la oposición.

Diz que son los liberales personillas de dos caras, y según las... *exijencias* suele ser la *libre parla*.

De *El Movimiento Católico*:
"Ayer llegó á Madrid, procedente de Navarra, nuestro amigo el diputado católico independiente Sr. Campión."
¡Católico independiente! No lo entendemos.
No entendemos más que de católicos, apostólicos romanos.
Sin ninguna otra clase de aditamentos.
Y menos de *independencias*.

De *La Correspondencia Militar*:
"Ha sido reducida á prisión la Junta de defensa de la Coruña, compuesta de exministros, banqueros, sacerdotes, comerciantes, jueces, médicos y propietarios."
"Pero lean ustedes los periódicos de la Coruña, y verán cómo los ratas hacen de las suyas."
"Porque los fusionistas han legislado que es mayor delito querer un cuerpo de Ejército en la Coruña que *afanar un reloj*."

Los señores fusionistas podrán legislar muy mal; pero siendo liberales ¿cómo van á legislar?

Crónica de Badajoz.

Pero, señor, ¿qué crónica, ni qué niño muerto se ha de escribir si no ocurre nada digno de mencionarse? De *niño muerto* ya podría decirse algo, y aun de *niño matador*, si se tratara de Almendralejo, donde, según cuentan, un mozo de 10 años, dió una puñalada de maestro á otro mozo de 12 á 13 Añiles, que tuvo la desgracia de no dar primero; pero el caso es que no sucedió en Badajoz, y de Badajoz se trata. No sucedió aquí, es verdad, pero pudo suceder, porque también en la *Reina del Guadiana* (no sabemos que antes la haya llamado así ningún cronista, y reclamo la propiedad, diciendo: *prohibida la reproducción*). Pues señor, es el caso que aquí también se crían esos nenes, ni de pelo en pecho ni con pelo de barba, pero sí con ribetes y adornos de fiera, capaces de competir con el de *la Corte de los Barros*.

Por ejemplo, el que el jueves en la noche, al ser corregido por un municipal por estar escandalizando con otros en la calle de San Juan, armó un tiberio de padre y muy señor suyo, blasfemando más que siete demonios juntos, bramando como el cachorro de un tigre de Hircania ó de cualquiera otra parte, negándose á obedecer al agente de la autoridad, y diciendo que si él fuera hombre bebería de la sangre de aquel que quería meterlo en cintura ó en la prevención. ¡Qué espectáculo tan propio de un pueblo culto y moralizado! No sabemos, al fin, en qué pararía la fiesta; pero

que el niño promete no lo dudará ninguno de los que presenciaron la escena. Filos lleva de ser algún día doctor graduado en Ceuta ó en Cartagena y dar una conferencia sobre el tablado ó la *azoteilla*, como dicen los sevillanos.

Y por allí cerca, en la calle de Corredores se agarraron de palabras dos vecinos, y pasando de las palabras á las obras, salieron á relucir las *jerramientas*, no habiendo desgracias que lamentar, merced á la intervención de dos serenos que llegaron oportunamente, logrando apaciguar la querrela.

¿Quieren Vds. más? Pues como no sea de la misma especie no hay otra cosa por hoy. Que dos jaquetonas de la honorable clase de verduleras, por quitame allá este cesto, se dieron de moquetones y se arrancaron parte de sus doradas trenzas: que un panadero vendió el pan falto de peso, y después de despachar una hornada le decomisaron siete panes: que se hallaron con más agua de la que debían tener algunos litros de leche, y se vertieron en la alcantarilla: que unos cuantos kilos de carne fueron arrojados á la cloaca del matadero por encontrarlos en estado de putrefacción y que el medio por ciento de vecinas que arrojan aguas sucias á la calle, ha sufrido la multa correspondiente, quedando á salvo las noventa y nueve y media que hacen lo mismo todos los días, y pare V. de contar.

Vaya, que no hay más que decir.
Ah, sí: el viernes amaneció nublado y nublado siguió, y soplabla fuerte viento del Oeste; y después de medio día, el viento arrojaba, las nubes se hacían más pesadas y de pronto oyéronse algunos truenos lejanos, cayó un chaparrón corto, y no hubo más. Por cierto que un vecino del cuarto piso en una casa de no sé qué calle, sintió un miclo cervical al oír los truenos, porque decía que viniendo la tempestad del lado de Portugal debía ser muy temible, y hasta sintió algo de descomposición de vientre. Por fortuna un compadre suyo le tranquilizó diciendo: no tenga temor alguno, compadre, que las tormentas portuguesas se deshacen fácilmente con el procedimiento inglés.
—¿Cómo?—interrogó el cobardo.
—Con la punta de la bota. Lo aprendieron del Duque de Alba.

¿Están Vds. contentos con la *crónica*? Pues ni yo tampoco.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 23 de Julio de 1893.

Sección general.

Con motivo de ser mañana día de fiesta, publicamos el número con un día de antelación.

Dispénsenos el Sr. D. José María Madrenas que nos concretemos, casi, á acusarle recibo del ejemplar del folleto que tuvo á bien enviarnos.
"Un político fin de siglo, es un folleto de ataques personales contra el Sr. Vallés y Ribot, y nosotros que somos *duros* en combatir y que nos preciamos de ser *intransigentes* en doctrina, no gustamos de campañas de orden personal.
Además, con la franqueza que nos es característica, hemos de decir al Sr. Madrenas que algunos de los cargos que hace al Sr. Vallés y Ribot nos parecen poco razonados.
Si el Sr. Vallés es como se dice en el folleto, salvo algunos detalles, lo sentimos.
Como sentiríamos también que el autor del folleto fuere como él mismo nos dice habla de él la *prensa asalariada* del Sr. Vallés.

No todo ha de ser malo en el mundo; á veces se encuentra algo bueno que sirve de compensación, ó por lo menos aminora los daños y perjuicios que causan los enemigos del catolicismo.

Há poco tiempo que los RR. PP. salesianos se establecieron en el convento de la Santísima Trinidad, de Sevilla, y ya cuentan con más de quinientos alumnos en sus clases de primera y segunda enseñanza. Como ese número ha de ir en aumento, proyectan trasladarse al edificio de San Benito de Calatrava, que les ha cedido el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de aquella diócesis, y el cual será notablemente ensanchado con predios de aquellos alrededores. Algunos de los cuales están ya adquiridos.

En ese local, además de las escuelas, se instalarán talleres para que los acogidos aprendan el arte ú oficio que sea de su agrado. Esos acogidos son, en su mayor parte, niños pobres desvalidos, vagabundos y no pocos llenos ya de vicios, á los cuales acogen los venerables salesianos, les suministran habitación, ropas, alimentos y enseñanza, y lo que es más de apreciar todavía, los apartan de la funesta senda que siguen muchos, haciéndolos honrados, laboriosos, instruidos y miembros útiles á la sociedad.

Lugo.—Una partida de siete hombres, casi todos enmascarados, tomó por asalto la casa del señor Cura párroco de San Andrés de Riberas de Miño.

Los bandidos sorprendieron al desgraciado Sacerdote durmiendo, le ataron con una cadena, arrastrándolo á la bodega, y allí le produjeron varias heridas en el pecho y brazos y le destruyeron la cabeza con una piedra, dejándole exánime.

Se llamaba la víctima D. Manuel Barreiro. Créese que el móvil del crimen fué el robo, aunque se ignora la cantidad robada.

El juzgado de Monforte instruye las oportunas diligencias, habiendo salido también para el lugar del suceso el teniente fiscal de la Audiencia. La Guardia civil persigue á los malhechores.

La anciana erizada del Sacerdote y una niña no recibieron daño alguno de los criminales.

La enmienda que ha apoyado el Sr. Llorens al presupuesto de Gracia y Justicia, y que ha sido desechada, era tan justa, que el mismo señor Villaverde, siendo ministro del ramo, había ofrecido realizar lo que en ella se proponía.

Era su objeto que en el presupuesto eclesiástico se consignara la cantidad necesaria para las obras más urgentes de reparación de templos, porque hay muchos completamente desatendidos que amenazan ruina, y pueblos que carecen de iglesia donde oír Misa; pero con la mulletilla de que la Hacienda está apurada, el Gobierno se echa fuera de todas las más sagradas obligaciones.

También tiene interés la pregunta hecha por el señor marqués de Vadillo acerca del descuento en los haberes del Clero, á cuya pregunta ha contestado el Sr. Capdepón que el descuento que se hará en el personal y material, en uso de la autorización concedida por Su Santidad, será el del 10 por 100.

Valencia.—La ciudad de Alcoy se prepara á celebrar uno de los acontecimientos más notables que han de registrarse en sus anales históricos, cual es la magnífica romería á aquella ciudad, que se ha anunciado como otro de los detalles del Congreso Eucarístico que se celebrará en Valencia en Octubre próximo.

En la romería formarán parte, además del señor Arzobispo, presidente del Congreso, los Prelados que á él asistan y probablemente el mayor número de sus socios titulares.
Por la calidad de los romeros, y por su número, bien puede decirse que la anunciada romería á Alcoy será una de las más notables que se han realizado en España.

El *Alicantino* invita á la prensa á que se una y coadyuve á la obra de la gran romería en honor y gloria de la Religión y de la patria.

El día 21 de los corrientes hubo su motín en el inmediato pueblo de El Haba. La causa... lo de las cédulas.

El diputado D. Nicolás María Serrano, ha presentado un razonado proyecto de ley pidiendo la concesión de una Universidad católica, en la cual se pueda dar la enseñanza de todas las facultades que se estudian hoy en las Universidades oficiales.

El proyecto es digno de aplauso, y es de suponer que el ministro de Fomento esté, en principio, conforme en aceptarlo.

Su mucha extensión nos priva de tener el gusto de darle á conocer á nuestros abonados.

Copiamos de *El Siglo Futuro*:
"La situación de Coruña es cada vez más grave, y pide remedios urgentes.
En Navarra crece el malestar por la protesta de la mayoría del país, á la cual se une la miseria del campo y la holganza forzosa de los jornaleros.
En Cataluña sufren la industria y la propiedad quebranto tan grande, que va á ser difícil sostenerlo sin que determine un profundo desequilibrio en el mercado.
Los vascongados también se hallan inquietos por haberse omitido en el dictamen sobre el proyecto de Administración local el artículo adicional relativo á su régimen foral.
Los párrafos que acabamos de escribir no son nuestros.
Son copia de los originales que aparecen en periódicos fusionistas y liberales-conservadores. O como si dijéramos:
Una confesión de parte que nos releva de la obligación de presentar prueba alguna acerca de los estropicios que el liberalismo ha causado y nos está causando en España.

León.—De Villafranca del Bierzo comunican que en la cúspide de una de las montañas, á cuyo pie se encuentra Villafranca, se ha descubierto una inmensa gruta, digna de ser admirada y visitada por los geólogos y naturalistas, pues hay petrificaciones y verdaderas columnatas de estalactitas y estalacmitas, cuyos cambiantes son incomparables.
Hace pocos días visitaron la gruta varias personas de ciencia, asegurando que en España no existe otra igual ni parecida.

Lourdes.—Una peregrinación especial se dirige al santuario de Lourdes, formada por representantes de la Juventud Católica francesa y siguiendo las indicaciones del Papa. Ya se dice en Francia que después de San Pedro de Roma, el primer santuario universal es el de Lourdes. También han llegado á la basílica francesa los representantes de dos parroquias de Pau, con sus respectivos Pastores. La ciudad de Bayona ha enviado 1.500 peregrinos; Mont-de-Marsan 900, y otras poblaciones un número proporcionado al de sus fieles.

Dice un periódico:
"La Cámara italiana de diputados ha recibido una comunicación pidiéndole conceda la correspondiente autorización para procesar á uno de sus individuos.
Esta petición no tiene nada de particular; pero lo que sí lo tiene es el motivo porque se pide.
Trátase de un diputado que se dedica á ejercer de bandido.
Días pasados recibió el dueño de una villa de Roma un anónimo exigiéndole una suma importante si no quería dejar de existir.
El sujeto á quien se le pedía dinero en tal forma, se ha visto con la policía, y ésta le aconsejó que contestaría á la lista de Correos, como se le advertía, enviando un sobre abultado.
Varios agentes espionaron la oficina de Correos y á los pocos días se presentó un individuo, bien portado, reclamando la carta que tenía en lista. Aquellos lo detuvieron, y al registrarle observaron con gran sorpresa que el destinatario era nada menos que un representante del país."

A petición del cardenal Marsella, el Soberano Pontífice se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia á los fieles que recitaren devotamente y con el corazón contrito la oración: *Re'ribuire dignare, Domine omnibus nobis bona facientibus propter nomen tuum, vitam eternam. Amen.* Esta indulgencia es aplicada á los difuntos, y puede ganarse dos veces al día.

Málaga.—El héroe de Cervantes, Don Quijote de la Mancha, ha resucitado por un caballero de Málaga, que días pasados se lanzó á la calle cubierto con una armadura de hoja de lata y largo palo á modo de lanzón, llevando en su extremo una navaja toledana.

La primera aventura fué topar con una turba de chicuelos, que la emprendieron con él á pedrada limpia, siendo causa de que el andante caballero diera con sus huesos en la prevención.

Es graciosa y original la siguiente anécdota que refiere *El Musel*, de Gijón, ocurrida entre un agente del municipio de aquella ciudad y los agentes ejecutivos del impuesto de cédulas.

Estos pidieron auxilio al guardia para proceder á un embargo.

—Noy hay inconveniente, les contestó el municipal. ¿Traen ustedes los documentos que les autoricen para ello?

—Sí, aquí están, le contestaron.

—Muy bien, ¿y sus cédulas personales?

—No las tenemos, pero somos conocidos replicaron los del apremio.

—De modo, añadió el guardia, que ustedes que van á apremiar por no proveerse de cédulas, son los primeros que faltan á la ley. Ustedes ante todo, deben empezar por *embargarse á sí mismos*, y mientras no se provean de sus cédulas yo no les presto auxilio.

Bien, muy bien añade *El Musel*, un aplauso al municipal, que creemos sea Francisco Fernandez.

D. Alejandro Rodríguez Arias.—Hace días falleció en la Habana el capitán general Sr. Rodríguez Arias.

Nació el general Rodríguez Arias en Ceclavín (Cáceres) el 26 de Febrero de 1838, é ingresó en el servicio como cadete el año 1853.

Muchas y muy gloriosas han sido las acciones en que tomó parte.

El general Rodríguez Arias es el tercer jefe superior de Cuba que en el espacio de pocos años muere ejerciendo el mando de la isla. Los otros dos fueron los generales Manzano y Salamanca.

Descanse en paz.

Contaba el Africa septentrional en 1870 un Arzobispo, dos Obispos, tres Vicarios apostólicos, tres Prefectos, 289 sacerdotes, 17 templos, 119 escuelas y 329.625 católicos. Ahora cuenta dos Arzobispos dos Vicarios apostólicos, cinco Prefectos, 779 sacerdotes, 412 templos, 527 escuelas y 505.000 católicos.

El siglo XX no comenzará á contarse como tal, sino á partir del 1.º de Enero de 1901.

Así lo ha resuelto la Sociedad Astronómica de Toronte (Canadá), que lo ha notificado á todos los Observatorios por medio de una circular proponiendo á los astrónomos que, á partir de esa fecha, renuncien á contar las horas desde medio día. El día comenzará en lo sucesivo desde las doce de la noche, lo mismo que para el resto de los mortales.

Un nuevo Judas.—Con ocasión de la muerte de Renan, M. Alejandro Dumas, que no será ciertamente tachado de clerical, ha publicado con testimonio auténtico lo que Renan no tuvo nunca valor de declarar públicamente. Afirma que el judío baron Rotschild dió á Renan, por la publicación de su obra *Vida de Jesús*, un millón de francos!! El nuevo Iscariote percibió del judío, siempre decidido, algo más de los treinta dineros de Judas.

Este sórdido interés que inspiró al autor del libro *Vida de Jesús*, recuerda la no menos innoble inspiración de la obra *El judío errante*.

Sabido es que Eugenio Sué se preparaba á escribir, por encargo de una señora opulenta y religiosa, un libro en favor de la Compañía de Jesús. Concluido el contrato y empeñada su palabra, una persona enemiga de los jesuitas ofreció al escritor doble cantidad si, dejando de escribir la novela favorable, escribía otra que fuera contraria y deshonrosa á la Compañía de Jesús.

El dinero formó un nuevo Judas. Eugenio Sué escribió su célebre *Judío errante*, que, como la *Vida de Jesús*, es la venta de la verdad y el fruto de la codicia.

¡Así son todos los célebres impugnadores del catolicismo!!!

Sección religiosa.

SANTORAL.

25 Martes + SANTIAGO EL MAYOR, AP., Patron de España.—Ss. Cristóbal, Cucufate y Pablo, mrs., y Valentina, vg. y mártir.
26 Miércoles.—Ss. Ana, Madre de Ntra. Señora, Jacinto, Sinfronio, Olimpio, Teodulo y Exuperia, mrs.

27 Jueves.—Ss. Pantaleón, Hermolao, Félix, Julia y Jucunda, mrs., Antusa, vg., y B. Lucia Bufalari.
28 Viernes.—Ss. Acacio, Nazario y Celso, mrs., Victor, p. y m., Inocencio, papa, y la B. Catalina Tomás, vg.
29 Sábado.—Ss. Marta, vg., Félix II, papa y m., Simplicio, Faustino y Beatriz, mrs., Lucila y Flora, vgs. y mrs., y Serafina.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para Julio.

LAS VOCACIONES SACERDOTALES Y RELIGIOSAS.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mi! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, à fin de que respondan à vuestro llamamiento todas las almas à quienes invitais para que abracen el estado sacerdotal ó religioso.

Propósito.

Ser fieles en corresponder à las inspiraciones que nos llevan al bien, y en resistir à las sugerencias que nos incitan al mal.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.

IMPRENTA

DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.

BADAJOS.

En este acreditado establecimiento se hacen membreres, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO,

MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES

CHOCOLATES

que los de

HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.

FÁBRICA: DEPÓSITO:

MÁRMOLDES, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1.

MÁLAGA.

CARPINTERIA

DE

MANUEL SUAREZ

CALLE

VILLANUEVA

Diego Fernández

de la

DEL RIO

SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO

QUE EN LA BARBERÍA

DE

FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBREIRERIA

[DE]

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABANA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS
HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO,SO 100 gr HO-gr 227
Depurativa NaS-gr. 30,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, extracciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABANA todos es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso doméstico en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Amibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas—

Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica univ. r. al. con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general: por mayor, R. J. Chávarri Atocha, 87, Madrid.

ZAPATERIA

de

RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14

Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE

EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO, 8.

(FRENTE A LA CALLE HABA).

VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE

MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

SALON DE PELUQUERIA

DE

Antonio Torrejoncillo.

MELÉNDEZ VALDES, NÚM. 8.

BADAJOS.

FABRICA DE JABONES

DE

Baldomero Romero Tena.

Villanueva la Serena.

PEDIR PRECIOS.

Droguería de la Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 9.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral.

Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

CURACION RADICAL

DE

CALENTURAS PALÚDICAS,

ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas

POR LAS PILDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE

Se remiten certificadas à vuelta de correo, dirigiéndose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano.

PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Sra. Viuda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

Patrones à la medida.

Se entregan à las 48 horas
Se remiten instrucciones y se contesta à toda carta que acompañe dos sellos de 15 céntimos à la CASA-SALVI.

1, Clavel, 1, Madrid.

La Bordadora Artística.

Periódico de dibujos, labores y abecedarios,

DIBUJADO POR

Don Manuel Salvi.

Se publica el día 30 de cada mes.
Precio: 11 pesetas año, y 6 pesetas semestre.

Se suscribe en la casa de labores; armaduras y artículos para bordar.

CASA-SALVI, 1, Clavel, 1, Madrid.

LA FAVORITA.

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación à provincias.